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Контроль розвитк у шкідників сорго 
в Лісостепу України

УДК 632.7-047.36:633.17

У статті наведені особливості формувань структури ентомокомплексу сорго. Виявлені панівні та найбільш
шкідливі види комах на посівах цієї культури. Уточнена біологія та фенологія основних шкідників сорго, які спо-
стерігались у зоні досліджень. Оцінені строки і період  розмноження та поширення окремих видів фітофагів, а
також показано вплив сезонної динаміки їхнього розвитку на сорго. Описано роль ентомофагів у контролі
чисельності основних шкідників.  Наведено приклад заселення  зернового  сорго шкідниками за фазами орга-
ногенезу рослини-господаря. Показано вплив засобів захисту рослин на чисельність шкідників сорго.

Ключові слова: сорго зернове, фітофаги, попелиці, стебловий кукурудзяний метелик, совки, структура
ентомокомплексу, фенологія.
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Постановка проблеми. У сучасних умовах веден-
ня сільського господарства раціональне використання
природних ресурсів пов’язане зі створенням і освоєн-
ням моделі стійкого розвитку рослинництва.

Зміна клімату, яка спостерігається останніми рока-
ми, впливає на ефективність сучасного землеробства,
тому важливо оцінювати наслідки і причини порушень
саморегуляції агроценозів, зокрема, і під час вирощу-
вання сорго. 

Доцільно відмітити, що сорго - одна з найбільш
жаростійких та посухостійких культур у світовому зем-
леробстві. Дослідження ентомокомплексу сорго акту-
альне в різних типах сучасних сівозмін, особливо для
застосування ресурсо- і енергоощадних технологій
захисту рослин.

Аналіз основних досліджень і публікацій, у яких
започатковано розв’язання проблеми. Світовий
попит на зерно сорго зростає, оскільки, згідно з про-
гнозами учених, до 2050 року чисельність населення
перевищить 9 мільярдів людей, тому  насамперед
постає питання необхідності кількісного і якісного
продовольчого забезпечення. Водночас, забезпечен-
ня своєчасного і високоякісного захисту посівів сіль-
ськогосподарських культур, зокрема від шкідників,
екологічно безпечними системами заслуговує особ-
ливої уваги [5,8]. Нагальним є і контроль формування
стійких популяцій шкідливих організмів. Через це
захист сорго повинен бути комплексний, на основі біо-
логії та фенології основних фітофагів, що дозволяє
оптимізувати захисні заходи від основних видів шкід-
ників.

Метою досліджень було уточнити структуру та
фенологію окремих видів ентомокомплексу сорго в
лісостепу України, а також обґрунтувати заходи  конт-
ролю чисельності фітофагів.

Результати досліджень. Сучасні технології виро-
щування зернового сорго обґрунтованими методами
забезпечують комплексне використання потенціалу
цієї культури в Лісостепу України, однак актуальним є
контроль організмів, які відіграють особливу роль у
формуванні врожаю сорго.

Важливою вимогою вирощування сорго має бути
його розміщення  в сівозміні після попередників, які не
мають спеціалізованих видів шкідників. За умов висо-

кого насичення сівозміни  культурою або в разі виро-
щування сорго в монокультурі підвищується шкідли-
вість окремих видів фітофагів [1,3,6]. Так, деякі шкід-
ливі види комах і кліщів можуть досягати  рівня шкідли-
вості протягом усього вегетаційного періоду, в той час
як інші можуть привести до пошкодження тільки з
настанням певного етапу органогенезу культурних
рослини (рис. 1). Висіяне насіння та сходи сорго
пошкоджуються коваликами (Elateridae), чорнишями
(Tenebrionidae), пластинчастовусими (Scarabaeidae)
та іншими шкідниками. Дротяники вигризають внутрі-
шню частину висіяних зерен, обгризають підземну
частину стебел і коріння сходів, значно зріджуючи
посіви. Ступінь шкідливості дротяників обумовлюється
їх кількістю і віковим складом, температурою та вологі-
стю ґрунту, рівнем агротехніки, наявністю у ґрунті
загорнутих рослинних решток [1,2,10]. Також сходам
шкодять совки. Гусениці молодших віків озимої
(Agrotis segetum Schiff.) та окличної совок (Agrotis
exclamationis L.) об’їдають пластинку листка, а пізні-
ших віків - підгризають рослини на рівні ґрунту, зни-
щуючи насіння та проростки. Частіше за інших росли-
ни сорго заселяє і звичайна злакова (Schizaphis
graminum Rond) та соргова (кукурудзяна)
Rhopalosiphum maidis Fitch) попелиці.[4,5,8]
Негативний вплив звичайної злакової попелиці про-
являється у зниженні врожаю зерна, виході зеленої
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Рис. 1 – Заселення  зернового  сорго шкідниками за фазами
органогенезу
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маси, соломи, росту коренів.
Перевищення економічних порогів вищевказаних

видів шкідників призводить до зниження врожайності і
якості зерна та фуражу сорго. Однак щільність цих
видів шкідників значно коливається за регіонами, де
вирощують сорго. Це зумовлено кліматичними умова-
ми і погодними факторами вегетаційного періоду, а
також системами окремо на кожному полі [3,5,11].

Істотну роль у зниженні щільності попелиць на посі-
вах зернових культур відіграють афідофаги. Так, у
2015–2016 рр. виявлено 5 основних видів кокцинелід.
Відомо, що сонечко 14-крапкове (Propylea
quatuordecimpunctata) за 2–5 тижнів життя знищує
біля 800 личинок, а сонечко 7-крапкове(Coccinella
septempunctata) – 850–900 [4,12]. Дослідженнями
встановлено, що за співвідношення хижак-жертва
1:250–270 чисельність останніх достовірно контро-
люється через 16–17 діб. За роки спостережень вста-
новлено оптимальне співвідношення в агроценозі між
хижаком та жертвою 1:35–40. Серед інших природних
ворогів попелиць відмічені також золотоочки
(Chrysoperla carnea), мухи- сирфіди (Syrphidae), жуже-
лиці (Carabidae),  паразитичні (афідіїди) комахи, які
здатні в окремі періоди істотно обмежувати розмно-
ження шкідників сорго.

Таким чином, уточнення  еколого-біологічних особ-
ливостей фітофагів сприяє своєчасному застосуван-
ню профілактичних агротехнічних захисних прийомів
вирощування сорго, а  також використанню хімічних
засобів захисту рослин і попередженню  резистентно-
сті шкідливих організмів з урахуванням особливостей
розвитку фітофагів  і їхньої шкідливості [10,12].

Панівним видом протягом усіх років виявилась зви-
чайна злакова попелиця (Schizaphis graminum ), а суб-
домінантним – кукурудзяна або соргова попелиця
(Rhopalosiphum maidis), інші види були малочисельни-
ми (табл. 1).

Встановлено, що на характер розподілу заселено-
сті попелицями посівів сорго впливають розміри поля,

культури, які межують із сорго, та наявність поруч
забур’янених злаковими травами ділянок, які є місцем
резервації цих видів шкідників[9,11.12]. 

Стебловий (кукурудзяний) метелик (Ostrinia
nubilalis Hb.) поширений у Лісостеповій і на півночі
Степової зони, найбільшої шкоди завдає в західній
частині Лісостепу. Він пошкоджує кукурудзу, сорго,
коноплі, соняшник, просо, інші товстостеблі  культури.
На Поліссі та в Лісостепу він має одну генерацію, а в
Степу, де він пошкоджує головним чином кукурудзу, –
дві генерації. Стебловий метелик зимує у фазі гусени-
ці останнього віку в незібраних рослинних рештках
кукурудзи, інших культур і товстостеблих бур’янів [1-
3]. 

Фенологія кукурудзяного метелика тісно пов’язана
з фенологією основної кормової культури (рис. 3).

У перший період після відродження гусениці живуть
відкрито на поверхні рослин, потім через пазухи
листків угризаються всередину стебла. Оптимальни-
ми умовами розвитку для гусениць є температура 17 –
30 °С і вологість не нижче 70%. [8,12]

Для гусениць стеблового метелика характерна міг-
раційна здатність (гусениці І-ІІІ віків) як в межах однієї
рослини, так і з однієї рослини на іншу. На сорго до
виходу волоті гусениці заселяють верхній ярус рослин,
після викидання – розселяються по всій рослині, вгри-
заючись в неї. 

Шкідливість стеблового (кукурудзяного) метелика
залежить від строків, ступеня і характеру пошкоджен-
ня гусеницями рослин. Потрібно регулярно і своєчас-
но проводить обліки його чисельності.

Після застосування інсектицидів широкого спектру
дії проти попелиць та кукурудзяного стеблового мете-
лика на 4 добу після обприскування ефективність їхнь-
ої дії складала 72,6-98,8 % (табл.2). Ефективність дії
еталона Енжіо та порівнюваних Нурел Д та його анало-

Таблиця 1 - Чисельність злакових попелиць та енто-
мофагів на рослинах сорго різних гібридів

Гібрид

чисельність, екз./рослину
Співвідношення

фітофаг:ентомофаг
Злакові попелиці Хижі комахи

Юкі 200 2,8 71:1

Ютамі 112 3,1 36:1

Понкі 123 2,6 47:1

Майло 195 2,5 78:1

Кейто 30 2,1 14:1

Су 28 1,3 21:1

Мохавк 29 2,0 14:1

Рис. 2 – Сезонна динаміка чисельності злакових попелиць на
посівах сорго

Рис. 3 – Сезонна динаміка чисельності кукурудзяного стебло-
вого метелика на посівах сорго
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гу Хлорпірвіт-агро була високою.

Висновки
Розвиток, розмноження, поширення фітофагів і

їхній шкідливий вплив на сорго залежить від комплек-
су факторів зовнішнього середовища, зокрема від
чинників, які впливають на фенологію шкідників сорго.
За роки досліджень сорго заселялося як ґрунтовими,
так і аерогенними видами шкідників, які  спостерігали-
ся на основних фазах розвитку сорго. Для поліпшен-
ня еколого-економічної ситуації в агроценозах акту-
альним є впровадження у виробництво науково
обґрунтованих сівозмін, ресурсоощадних технологій
ведення рослинництва, біологічних систем землероб-
ства і вирощування високоврожайних гібридів сорго.
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Аннотация. В статье приведены особенности
формирования структуры энтомокомплекса сорго.
Обнаружены доминирующие и наиболее вредные

виды насекомых на посевах этой культуры. Уточнена
биология и фенология основных вредителей сорго,
которые наблюдались в зоне исследований. Оценены
сроки и период размножения и распространения
отдельных видов фитофагов, а также показано влия-
ние сезонной динамики их развития на сорго.
Показано влияние средств защиты растений на чис-
ленность вредителей сорго.

Summary. This article describes the structure forma-
tion of the sorghum entomocomplex. The most dominant
and most harmful pests were described. The biology and
phenology of the main pests of sorghum, which were
observed in the research area, were specified. The time
and period of reproduction and distribution of individual
phytophagous species are estimated, and the seasonal
dynamics of their development into sorghum is shown.
The influence of plant protection products on the number
of sorghum pests is shown.

Таблиця 2 – Вплив засобів захисту рослин на 
чисельність шкідників сорго
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Енжіо 247 SC,
к. с. 

(141 г/л тіаме-
токсаму; 106

г/л)

0,18 26,5 4,8 1,3 0,8 0,3 1,0 98,8 79,2

Нурел Д
(хлорпірифос,

500г/л +
циперметрин,

50г/л)

1 24,8 4,2 1,8 1 0,6 1,6 92,8 76,2

Хлорпірвіт-
агро(хлорпі-

рифос, 500г/л
+ ципермет-
рин, 50г/л)

1 20,3 5,1 2,5 1,4 1,4 2 87,7 72,6

Контроль - 18,9 4,3 24,6 5 22,7 5,3 - -

НІР05 0,52 0,11

Стаття надійшла до редакції 12 квітня 2017 р.
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